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З удзяч нас цю або скар гай

Абл вы кан ка мы і Мін гар вы кан кам у су бо ту, 26 жніў-
ня, пра вя дуць чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі. 
За даць свае пы тан ні жы ха ры кра і ны змо гуць з 9.00 
да 12.00. На зван кі ад ка жуць:

кі раў нік спраў БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Юрый Іо сі фа-
віч НАР КЕ ВІЧ, тэл. 8 (016) 2213121;

кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Аляк сандр 
Ула дзі мі ра віч СЫ СО ЕЎ, тэл. 8 (021) 2222222;

стар шы ня ГО МЕЛЬ СКА ГА аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Алег Ле а ні да віч БА РЫ СЕН КА, тэл. 8 (023) 2751237;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Іо сі фа віч ДЗЯШ КО, тэл. 8 (015) 2735644;

кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ры гор 
Аляк санд ра віч ВА РО НІН, тэл. 8 (022) 2501869;

кі раў нік спраў МІНСК АГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір Аляк-
санд ра віч ГУ РЫ НО ВІЧ, тэл. 8 (017) 5004160;

кі раў нік спраў МІНСК АГА гар вы кан ка ма Ган на Мар' я наў-
на МА ТЭЛЬ СКАЯ, тэл. 8 (017) 2224444.

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі  

ПЕ ДА ГО ГІ ПА СТА ВЯЦЬ 
КРОП КІ НАД «І»

Рэс пуб лі кан скі пе да га гіч ны са вет рас па чаў ўчо ра 
сваю ра бо ту ў Мін ску

У пер шы дзень быў ар га ні за ва ны шэ раг тэ ма тыч ных сек цый і круг-
лых ста лоў. Спе цы я ліс ты аб мер ка ва лі су час ныя па ды хо ды да па-
вы шэн ня якас ці да школь най аду ка цыі, уклад пра фе сій най аду ка цыі 
ў іна ва цый нае раз віц цё бе ла рус кай эка но мі кі, асноў ныя на прам кі 
раз віц ця вы шэй шай шко лы. Акра мя та го, у цэнт ры ўва гі спе цы-
я ліс таў ака за лі ся ак ту аль ныя ас пек ты са цы яль най, вы ха ваў чай і 
ідэа ла гіч най ра бо ты, раз віц цё ін клю зіў най аду ка цыі, пад рых тоў ка 
пе да га гіч ных кад раў, пра фі лі за цыя на ву чан ня і праф ары ен та цыя 
на ву чэн цаў, ліч ба вая транс фар ма цыя аду ка цыі і функ цы я на ван не 
«ра зум най» шко лы.

ПЕД СА ВЕТ 
ВЫ СО КА ГА 
ЎЗРОЎ НЮ

Сён ня Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры ме ўдзел у Рэс пуб лі кан скім пе да га-
гіч ным са ве це.

Ме ра пры ем ства прой дзе ў мак сі маль на 
ад кры тым і дыс ку сій ным клю чы, па ве дам ляе 
прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. На яго за-
про ша ныя больш за 800 ча ла век, у лі ку якіх не 
толь кі вы шэй шыя служ бо выя асо бы, кі раў ні кі 
ор га наў дзярж кі ра ван ня, мяс цо вай вер ты ка лі 
ўла ды, дэ пу та ты, але, перш за ўсё, ра бот ні-
кі ўста ноў аду ка цыі з усіх аб лас цей кра і ны і 
го ра да Мін ска. У фар ма це ад кры та га мік ра-
фо на яны змо гуць па дзя ліц ца сва і мі дум ка мі 
і во пы там па тых ці ін шых пы тан нях.

На пле нар ным па ся джэн ні Рэс пуб лі кан-
ска га пед са ве та пла ну ец ца пад ра бяз на аб-
мер ка ваць транс фар ма цыі і тэн дэн цыі аду-
ка цый ных пра цэ саў, шля хі іх адап та цыі да 
па тра ба ван няў ча су і з улі кам пе ра да во га 
на цы я наль на га і за меж на га во пы ту. Бу дзе 
да дзе на ацэн ка вы ні кам раз віц ця ў Бе ла ру-
сі ўсіх звё наў сіс тэ мы аду ка цыі, на ме ча ны 
перс пек ты вы іх удас ка на лен ня. У цэнт ры 
ўва гі так са ма ро ля пе да го га, прын цы пы і 
па ды хо ды да вы ха ван ня пад рас та ю ча га па-
ка лен ня.

Для ўдзель ні каў рэс пуб лі кан ска га пе да га-
гіч на га са ве та ар га ні за ва на вы ста ва твор чых 
да сяг нен няў пе да го гаў, ву чэб най і ву чэб на-
ме та дыч най лі та ра ту ры, но вых тэх на ло гій у 
аду ка цыі. Ад на з на ві нак — так зва ны ра зум-
ны школь ны аў то бус, які з да па мо гай спе-
цы яль на га пра грам на-апа рат на га комп лек су 
да зва ляе да дат ко ва за бяс пе чыць бяс пе ку 
на ву чэн цаў.

Тэ ле вер сія пле нар на га па ся джэн ня Рэс-
пуб лі кан ска га пед са ве та з удзе лам Прэ зі дэн-
та бу дзе па ка за на сён ня ў эфі ры тэ ле ка на лаў 
«Бе ла русь 1» і «Бе ла русь 24» у 21:30.

Рэс пуб лі кан скі пед са вет пра цяг-

не сваю ра бо ту сён ня на пле нар-

ным па ся джэн ні з удзе лам кі раў ні ка 

дзяр жа вы. Яго ўдзель ні кі змо гуць 

азна ё міц ца з вы ста вай эфек тыў на-

га пе да га гіч на га во пы ту, твор чых 

да сяг нен няў пе да го гаў, ву чэб най 

і ву чэб на-ме та дыч най лі та ра ту ры, 

узо раў но вых тэх на ло гій у сфе ры 

аду ка цыі. У пед са ве це бя руць удзел 

ка ля ты ся чы пе да го гаў, кі раў ні коў 

уста ноў аду ка цыі, рэс пуб лі кан скіх 

і мяс цо вых ор га наў дзяр жаў на га кі-

ра ван ня, а так са ма прад стаў ні коў 

гра мад скіх аб' яд нан няў і га лі но ва га 

праф са ю за.

Мэ та фо ру му — вы зна чыць за-

да чы на 2017/2018 на ву чаль ны год, 

аб мер ка ваць кан цэп ту аль ныя па ды-

хо ды да раз віц ця сіс тэ мы аду ка цыі 

на ка рот ка тэр мі но вы і доў га тэр мі-

но вы пе ры я ды. Га лоў ны па сыл — 

у пе ра хо дзе да аба вяз ко вай усе-

агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Та кі 

крок, як ад зна ча юць у Мі ніс тэр стве 

аду ка цыі, вы сту піць га ран там па-

спя хо вай са цы я лі за цыі бе ла рус кай 

мо ла дзі. Агуль ную ся рэд нюю аду-

ка цыю ў Бе ла ру сі атрым лі ва юць 

прак тыч на ўсе вы пуск ні кі лі цэ яў і ка-

ле джаў. У праф тэх уста но вах менш 

як на 10 пра цэн тах спе цы яль нас цяў 

на ву чэн цам да юць толь кі ра бо чую 

пра фе сію без атры ман ня агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі. Ра ней пас ля ба-

за вай шко лы та кіх спе цы яль нас цяў 

бы ло больш, але ў апош нія га ды за-

па тра ба ва насць па доб ных пра грам 

ня ўхіль на зні жа ла ся.

Та му да пе ра хо ду да аба вяз ко вай 

ся рэд няй аду ка цыі гра мад скасць га-

то ва, упэў не ныя ў га лоў ным аду ка-

цый ным ве дам стве. А ў Ко дэк се аб 

аду ка цыі за кла дзе ны за ка на даў чы 

ка лі дор для гэ тай на ва цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



ПЕ РА ПРА ФІ ЛЯ ВА НЫЯ 
ЗА ВО ДЫ 

І НО ВЫЯ КВАР ТА ЛЫ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Мы ідзём на дыя лог і чу ем га ра джан. Прык лад та му —
Асма лоў ка. Але мы не мо жам па ўсім го ра дзе за ха ваць 
ніз ка па вяр хо вую за бу до ву. Там, дзе ёсць та кая маг чы масць, 
мы гэ та ро бім. Возь мем той жа Сель гас па сё лак, дзе іс тот на 
ска ра ці лі аб' ёмы зно су. Але, на прык лад, пра спект Дзяр жын-
ска га — буй ная ма гіст раль, тут за ха ваць пры ват ную за бу до-
ву не ўяў ля ец ца маг чы мым, — ад зна чыў стар шы ня ка мі тэ та 
ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва Мін гар вы кан ка ма.

Не ка то рыя мін ча не пра па ну юць не зно сіць пры ват ны сек-
тар, а за мест гэ та га лік ві да ваць за во ды, якія не пра цу юць. Ад-
нак Па вел Лу чы но віч з та кой ідэ яй ка тэ га рыч на не згод ны:

— Мы не мо жам зра біць го рад, пры дат ны вы ключ на для 
за баў. Тут ве лі зар ныя пра цоў ныя рэ сур сы, якія не аб ход на 
за дзей ні чаць, бо ме на ві та вы твор час ці — ас но ва эка но мі кі. 
Я б ха цеў, каб Мінск стаў го ра дам для пры го жай пра цы.

У рэ чы шчы джэнт ры фі ка цыі
І ўсё ж бу дын кі за во даў ня рэд ка пе ра пра фі лю юц ца. 

Прык лад — ву лі ца Каст рыч ніц кая. Да рэ чы, у све це гэ та 
на столь кі рас паў сю джа ная прак ты ка, што яна на ват атры-
ма ла наз ву джэнт ры фі ка цыі. Гэ та зна чыць, што доб рыя 
бу дын кі фаб рык і за во даў пры ста соў ва юць пад га ле рэі, 
ка фэ і кра мы, а ня рэд ка і пад жыл лё. Ця пер па доб ныя 
пра цэ сы ад бы ва юц ца з за во дам «Га ры зонт». Але га лоў ны 
ар хі тэк тар ад зна чыў, што па куль тут не вель мі якас на пра-
пра ца ва на са цы яль ная кан цэп цыя, якая ля жыць у асно ве 
лю бой доб рай ар хі тэк ту ры. А тым ча сам пус ту ю чыя бу-
дын кі пра цяг ва юць вы стаў ляц ца на аў кцы ён: не так даў но 
ён пра хо дзіў па за вод зе імя Кі ра ва, ад нак не ад быў ся з-за 
за над та вы со кай стар та вай ца ны, 12 ве рас ня ад бу дуц ца 
тар гі па про да жы ўчаст ка бы ло га тра лей бус на га дэ по на 
пра спек це Ма шэ ра ва.

Маг чы ма, у ра ё не Пло шчы Пе ра мо гі з'я вяц ца но выя 
да мы.

— Вель мі важ на, каб яны ві зу аль на не па ру ша лі ан самбль 
пра спек та, та му бу дуць уве дзе ны аб ме жа ван ні па вы шын-
нас ці, а ў сты ліс тыч ным вы ра шэн ні бу дуць вы ка ры ста ны 
эле мен ты, бліз кія да «ста лін скай» за бу до вы. Да рэ чы, тут жа 
з'я віц ца і но вы дзі ця чы сад, — рас ка заў Па вел Лу чы но віч.

Ад ной з са мых буй ных бу доў ляў Мін ска ў най блі жэй шы 
час ста не шмат функ цы я наль ны комп лекс на мес цы зне се-
на га «Бел экс па». Яго кан цэп цыя рас пра цоў ва ла ся доў га, 
адзін з ва ры ян таў быў вы ка на ны ва ўсход няй сты ліс ты цы, 
ад нак здаў ся го ра да бу даў ні кам не да рэ чным для Мін ска. 
Аб ме жа ва ныя бу дын кі бу дуць і па вы шы ні, каб не па ру шыць 
ан самбль Верх ня га го ра да, а, на ад ва рот, ві зу аль на злу чыць 
яго з тэ ры то ры яй Тэ ат ра опе ры і ба ле та. З'я віц ца там і пе-
ша ход ны мост, і, ве ра год на, дзя ку ю чы су сед ству з комп лек-
сам больш ак тыў на «за жы ве» Тра ец кае прад мес це.

Ця пер вя дзец ца ра бо та над пад рых тоў кай кан цэп цыі Пі цер-
ска га квар та ла ў ра ё не мет ро «Пят роў шчы на», а па ра лель на — 
над Мін скім квар та лам у Санкт-Пе цяр бур гу. За бу доў шчы кі
ўжо вы зна ча ны, пра во дзіц ца кон курс ся род пя ці леп шых ар хі-
тэк тур ных бю ро бе ла рус кай ста лі цы і паў ноч най ста лі цы Ра сіі. 
Уво сень агуль нае жу ры вы зна чыць пе ра мож цаў.

Так са ма ідзе по шук тэ ры то рыі для маш таб на га вы ста вач-
на га цэнт ра, хут чэй за ўсё, ён бу дзе зна хо дзіц ца не па да лёк 
ад МКА Да, але ў ме жах Мін ска. Но вым до све дам для ста лі цы 
ста не з'яў лен не пло шчы ра ён на га зна чэн ня на тэ ры то рыі 
комп лек су «Ма як Мін ска». Ак тыў на бу дзе раз ві вац ца і азе-
ля нен не го ра да, у пры ват нас ці, у за ход няй яго част цы — па 
пры кла дзе Сця пян скай вод най зо ны на ўсхо дзе го ра да.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Поль шча на $55 млрд па вя лі чыць 
вы дат кі на аба ро ну

Ула ды Поль шчы на пра ця гу на ступ ных 15 га доў да дат-

ко ва вы лу чаць з бюд жэ ту кра і ны $55 млрд на аба ро ну. 

Пра гэ та за явіў у апуб лі ка ва ным у се ра ду ін тэр в'ю агенц-

тву Reuters на мес нік мі ніст ра аба ро ны Поль шчы То маш 

Шат коў скі.

«Урад адоб рыў па праў кі да за ка на даў ства, яны да юць 

нам ка ля 200 млрд зло тых (ка ля $55 млрд) на пра ця гу на-

ступ ных 15 га доў», — ска заў ён.

Па да дзе ных Reuters, вы дзе ле ныя срод кі бу дуць вы дат-

ка ва ныя на па ве лі чэн не коль кас ці ар міі амаль у два ра зы і 

яе ма дэр ні за цыю, так як дзве трэ ці ба я вой тэх ні кі зна хо дзіц-

ца на ўзбра ен ні яшчэ з ча соў Вар шаў скай да мо вы.

Ра ней поль скі ўрад пры няў ра шэн не па вя лі чыць рас хо-

ды на аба ро ну да 2,5% ВУП да 2030 го да. За раз Поль шча 

тра ціць на аба рон ныя па трэ бы ка ля 2,01% ВУП.

У пла нах мі ніс тэр ства ёсць за куп ка зні шчаль ні каў пя та га 

па ка лен ня, ад нак Шат коў скі ад зна чыў, што гэ та не ад бу-

дзец ца ра ней 2025 го да. Пры гэ тым Мі на ба ро ны прый дзец-

ца рас стаў ляць пры яры тэ ты: у пры ват нас ці, за кошт ад мо вы 

ад уз мац нен ня па вет ра на-дэ сант ных войск бу дуць ма дэр ні-

за ва ны ін жы нер ныя і ар ты ле рый скія вой скі, так са ма аб' ём 

срод каў на ма дэр ні за цыю ВМС бу дзе ад нос на сціп лым.

Трамп сцвяр джае, што ні во дзін прэ зі дэнт 
ЗША не да біў ся гэ так шмат, 
як ён за паў го да

З та кім сцвяр джэн нем сам Трамп вы сту піў учо ра пе рад 
сва і мі пры хіль ні ка мі ў Фі нік се (штат Ары зо на).

«Я не ве ру, што які-не будзь прэ зі дэнт да біў ся так шмат 
ча го, коль кі прэ зі дэнт за шэсць ці сем ме ся цаў», — ска-

заў Трамп. Пас ля гэ та га ён звяр нуў ува гу на тое, што яму 
ўда ло ся пра вес ці праз Кан грэс кан ды да ту ру но ва га чле на 
Вяр хоў на га су да ЗША Ні ла Гор са ча.

Ха рак тэр на, што боль шая част ка пра мо вы Трам па, якая 
пра цяг ва ла ся больш за га дзі ну, бы ла пры све ча на кры ты цы 
лі бе раль ных СМІ, дэ ма кра таў і ін шых чле наў Кан грэ са, якія, 
у пры ват нас ці, па куль не да зво лі лі яму ад мя ніць клю ча выя 
па ла жэн ні сіс тэ мы ме ды цын ска га стра ха ван ня Оbаmасаrе, 
што бы ло яго пер шым пе рад вы бар ным абя цан нем.

Ка мен та та ра ад хі лі лі ад асвят лен ня мат ча 
ў Шар лотс ві ле з-за яго проз ві шча

Ды рэк цыя спар тыў на га тэ-
ле ка на ла ЕSРN пры ня ла ра-
шэн не ад хі ліць ка мен та та ра 
Ро бер та Лі ад асвят лен ня мат-
ча па аме ры кан скім фут бо ле ў 
Шар лотс ві ле.

Спра ва ў тым, што жур на-
ліст з'яў ля ец ца поў ным цёз кам 
ка ман дзі ра ар міі кан фе дэ ра таў 
Ро бер та Эд вар да Лі, з-за пом ні ка 
яко му 12 жніў ня ў Вір джы ніі раз-
га рэ лі ся ма са выя бес па рад кі.

Ба ю чы ся но вых пра ва ка-
цый, тэ ле ка нал вы ра шыў «не 
да ваць ліш няй на го ды» і пры-
зна чыць ін ша га ка мен та та ра на матч у шта це Вір джы нія.

На га да ем, што 12 жніў ня ў Шар лотс ві ле неа на цыс ты пра-
вя лі фа кель нае шэс це ў пад трым ку за ха ван ня ма ну мен та 
ге не ра ла Ро бер та Эд вард Лі, які вы ра шы лі знес ці мяс цо выя 
ўла ды. Скон чы ла ся ўсё ма са вы мі бес па рад ка мі, пад час якіх 
у на тоўп дэ ман стран таў уе хаў аў та ма біль. У вы ні ку адзін 
ча ла век за гі нуў і 19 атры ма лі ра нен ні. Яшчэ 15 ча ла век 
па цяр пе лі пад час су ты чак на ву лі цах го ра да.

Праў лен не На цы я наль-
на га бан ка Бе ла ру сі 
пры ня ло ра шэн не аб 
зні жэн ні з 13 ве рас ня 
стаў кі рэ фі нан са ван ня 
з 12% да 11,5% га да вых, 
па ве да мі лі ва ўпраў лен ні 
ін фар ма цыі і гра мад скіх 
су вя зяў Нац бан ка.

Стаў кі па па ста ян на да-
ступ ных і двух ба ко вых апе-
ра цы ях пад трым кі лік від нас-
ці бан каў зні зяц ца з 14% да 
13% га да вых.

Фак тыч ная ін фля цыя пра-

цяг вае змян шац ца. У жніў ні 

2017 го да ў га да вым вы мя-

рэн ні пры рост спа жы вец кіх 

цэн ацэнь ва ец ца на ўзроў ні 

кры ху ні жэй за 6%, ба за вая 

ін фля цыя — ка ля 5% у га да-

вым вы ра жэн ні.

Зна хо джан не на пра ця гу 

доў га га ча су тэм паў пры рос-

ту спа жы вец кіх цэн у вуз кім 

дыя па зо не (6—6,5%) ад люст-

роў вае ўстой лі васць пра цэ саў 

за па во лен ня ін фля цыі і до сыць 

вы со кую ве ра год насць яе за-

ха ван ня на гэ тым уз роў ні ў на-

ступ ныя ме ся цы. Тэм пы рос ту 

гра шо вай пра па но вы за ста юц-

ца ўме ра ны мі (пры рост ся рэд-

няй шы ро кай гра шо вай ма сы ў 

лі пе ні 2017 го да ў га да вым вы-

мя рэн ні склаў 7,8%) і ад па вя да-

юць по пы ту эка но мі кі на гро шы 

на фо не ад наў лен ня дзе ла вой 

ак тыў нас ці (ва ла вы ўнут ра ны 

пра дукт за сту дзень—лі пень 

вы рас на 1,1%).

У цэ лым ча ка ец ца, што па 

вы ні ках 2017 го да пры рост 

спа жы вец кіх цэн не пе ра вы-

сіць 7%. Маг чы мас ці да лей-

ша га па сту паль на га зні жэн ня 

пра цэнт ных ста вак у эка но-

мі цы бу дуць вы зна чац ца ве-

ра год нас цю і ве лі чы нёй рэа-

лі за цыі ін фля цый ных ры зык, 

якія стрым лі ва юць да сяг нен-

не ся рэд не тэр мі но вай мэ ты 

па ін фля цыі (не больш за 5% 

у 2020 го дзе).

Стаў ка рэ фі нан са ван ня зні-

жа ец ца ў Бе ла ру сі сё мы раз 

з па чат ку го да. Так, з 18 сту-

дзе ня яна зні зі ла ся з 18% да 

17% га да вых, з 15 лю та га — 

да 16% га да вых, з 15 са ка ві ка —

да 15% га да вых, з 19 кра са-

ві ка — да 14% га да вых, з 14 

чэр ве ня — да 13% га да вых, з 

19 лі пе ня — да 12% га да вых.

Нац банк зні жае стаў ку рэ фі нан са ван ня да 11,5% га да вых


